



339386 - নিজের পতিকে ইনজেকশন দিতে গিয়ে কচ্ছ হাওয়া ঢুকে গিয়ে বাবা মারা গছেন; এমতাবস্থায় কী তাকে ক্షতপূরণ পরশিোধ করতে হব?

প্রশ্ন

আমার বাবার জীবনরে শেষে দনিগুলতে আমিতার চকিত্সা করতাম। তিনি ফুসফুসরে অগ্রসর স্তররে ক্যান্সারে আক্রান্ত ছিলনে। আমি দুইদনি ইনজেকশনরে মাধ্যমে তাকে ঔষধ দয়িচ্ছি। কনিতু ইনজেকশন দয়োকালে কচ্ছ হাওয়া শরির ভতেরে ঢুকে গচ্ছে। আমি জানতাম না যে, এই হাওয়া ভয়ংকর। যহেতু আমার পতির রোগটি অগ্রসর পরযায়ে ছিলনে। এর একদনি পর আমার বাবা মারা গছেন (আল্লাহ তার প্রতি অনুগ্রহ করুন)। এর জন্য আমি কী গুনাহগার? আমাকে কী কাফফারা পরশিোধ করতে হব? কতজন ডাক্তাররে সাথে পরামর্শ করা আবশ্যিক? আমি অনুভব করছি য়ে, গুনাহ করে ফলেচ্ছি। কনেনা হতে পারে আমি মৃত্যুর কারণ। এটি আমাকে কষ্ট দচ্ছ। কনেনা আমি এ বিষয়টির ভয়াবহতা সম্পর্কে জানতাম না।

প্রিয় উত্তর

আলহামদু লিল্লাহ।

আমরা আল্লাহর কাছে দয়োগ করছি তিনি যনে আপনার পতির প্রতি অনুগ্রহ করনে, তাকে ক্షমা করে দনে, আপনাকে উত্তম ধরৈয় ধারণরে তাওফকি দনে, আপনার সওয়াবকে বৃদ্ধি করদে দনে।

এই মাসয়ালাটির সদিধানত ডাক্তারদরে কাছ থেকে জানতে হব য়ে, আপনার কর্মটির পরপিরক্షতি মৃত্যুটি ঘটচ্ছে; নাকি এমনটি নয়?

যদি নিরিভরযোগ্য তিনিজন ডাক্তার বলনে য়ে, বাহ্যতঃ মৃত্যুর কারণ হচ্ছ ইনজেকশনরে মাধ্যমে হাওয়া ঢুকে যাওয়া সক্ষেত্রে আপন ক্షতপূরণ বহন করবনে। অর্থাৎ মৃতব্যক্তির ওয়ারশিদরেকে দয়িত (রক্তমূল্য) পরশিোধ করা আবশ্যিক হব; তবে মাফ করে দয়োগ হলে ভিন্ কথা এবং আপনার উপর কাফফারা পরশিোধ করা আবশ্যিক হব। কাফফারা হচ্ছ: একটি দাস আযাদ করা। যদি না পাওয়া যায় তাহলে লাগাতর দুইমাস রয়োগ রাখা। যহেতু আল্লাহ তাআলা বলনে: “একজন ঈমানদার আরকেজন ঈমানদারকে হত্যা করতে পারে না; তবে ভুলক্রমে হত্যা করলে ভিন্ কথা। কটে যদি কোন ঈমানদার লোককে ভুলক্রমে হত্যা করে তাহলে তাকে একজন ঈমানদার দাস মুক্ত করতে হব এবং নহিতরে পরিবারকে রক্তমূল্য পরশিোধ করতে হব, তবে তারা মাফ করে দলি ভিন্ কথা। যদি নহিত ব্যক্তি তমোদরে কোন শত্রুপক্షরে লোক হয় এবং ঈমানদার হয় তাহলে একজন ঈমানদার দাস মুক্ত করতে হব। আর যদি এমন কোন গণেষ্টীর লোক হয় যাদরে সাথে তমোদরে



শান্তচিক্তি আছে তাহলে তার পরবিারকে রক্তমূল্য পরিশোধ করতে হবে এবং একজন ঈমানদার দাস মুক্ত করতে হবে। যে তা করতে পারবে না তাকে আল্লাহর কাছ থেকে পাপমুক্তিকামনায় অবরাম দুই মাস রোযা রাখতে হবে। আল্লাহ্ মহাজ্জ্ঞানী, প্রজ্জ্ঞাময় /”[সূরা আন-নসিা, ৪: ৯২]

রক্তমূল্য আপনার আকলিার (পত্বিবর্গীয় আত্মীয়স্বজনরে) উপর আবশ্যক হবে; আপনি সৈে রক্তমূল্য থেকে কোনে কিছু গ্রহণ করতে পারবেনে না।

তনিজন ডাক্তার ধরতব্য হওয়ার ক্ষতেরে দেখুন: স্থায়ী কমটিরি ফতোয়াসমগ্র (২৫/৮০), শাইখ মুহাম্মদ বনি ইব্রাহিমি-এর ফতোয়াসমগ্র (১১/২৫৪) এবং আমাদের ওয়েবসাইটরে [175020](#) নং প্রশ্নোত্তরটি।

আকলিা কারা, আকলিা যদি না থাকে কথিবা তারা যদি রক্তমূল্য পরিশোধ করতে অস্বীকৃতি জ্ঞাপন করে এ সম্পর্কে জানতে [52809](#) নং ও [175020](#) নং প্রশ্নোত্তরটি পড়ুন।

আর যদি ডাক্তাররো বলেন যে, শরিততে হাওয়া দুকাটা মৃত্যুর কারণ নয় তাহলে আপনার উপর কোনে কিছু আবশ্যক হবে না।

আল্লাহ্ই সর্বজ্ঞ।